附件2

《广东省关于推动社会力量参与公共文化服务的指导意见（试行）》起草说明

一、起草背景

习近平总书记在2018年全国宣传思想工作会议上的重要讲话中强调“坚持政府主导、社会参与、重心下移、共建共享，完善公共文化服务体系，提高基本公共文化服务的覆盖面和适用性”，在党的十九届四中全会上强调“健全支持开展群众性文化活动机制，鼓励社会力量参与公共文化服务体系建设”。同时，《中华人民共和国公共文化服务保障法》第十三条明确提出“国家鼓励和支持公民、法人和其他组织参与公共文化服务”。国家《“十四五”文化和旅游发展规划》《“十四五”公共文化服务体系建设规划》《文化和旅游部 国家发展改革委 财政部关于推动公共文化服务高质量发展的意见》《广东省公共服务“十四五”规划》等系列法规政策文件也将公共文化服务社会化发展列为重要工作任务。
“十四五”以来，全国公共文化服务进入高质量发展阶段，人民群众对高品质公共文化产品的需求也日益增长，公共文化服务要从“有没有”“缺不缺”到“好不好”“精不精”转变，要让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活，除了需要政府相关职能部门单位提供基本公共文化服务外，更需要进一步推动社会力量参与个性化、多元化公共文化服务供给。为破解当下政府财政保障和投入有限增长、公共文化机构编制精简与人民群众对公共文化服务要求不断提升产生的压力，解决基层公共文化机构人财物保障不足的问题，我省各地各级积极引入社会资本和市场主体参与公共文化设施建设、运营、管理和服务，不断激活基层公共文化场馆动力和活力，提升公共文化服务效能。然而，我省在推动社会力量参与公共文化服务工作中也面临着系列问题，主要包括：一是配套政策措施不完善，国家层面目前还没有出台推动社会力量参与公共文化服务的综合性指导性意见；二是各地在推动社会力量参与公共文化设施运营管理、普惠性非基本公共文化服务优惠性收费等关键性问题上探索不够深入；三是有实力参与公共文化服务的市场主体数量偏少，监督评价机制不完善等。因此，我厅拟牵头起草《广东省关于推动社会力量参与公共文化服务的指导意见（试行）》（以下简称《指导意见（试行）》），为全省各地各级推动社会力量参与公共文化服务提供政策指导。
起草过程

（一）去年年底，我厅以2022年度市、县公共文化服务评价工作为契机，对21个地市制定出台支持鼓励社会力量参与公共文化专项政策情况及引入社会力量参与公共文化服务工作情况进行了书面调研，并重点研究了上海市和北京市东城区出台的专项政策文件。

（二）2月以来，我厅先后前往浙江温州、丽水、嘉兴和江苏扬州、镇江、南京，以及我省广州、东莞、江门、云浮等地市开展了公共文化服务专题调研，重点调研县级以上公共文化设施9个、镇村公共文化设施及新型城乡公共文化空间20多个。

（三）3月底，我厅召集广州、深圳、佛山、韶关、东莞、中山六个地市相关人员开展了座谈交流，听取了六个地市关于推动社会力量参与公共文化服务的情况汇报，对《指导意见（试行）》进行了论证，并就重点问题进行了研讨。

（四）8月以来，我厅将《指导意见（试行）》先后征求了厅相关业务处室、相关地市及省内外专家的意见并进行研究吸纳。

三、主要内容

《指导意见（试行）》包括总体要求、实施范围、主要措施、保障措施四大部分。其中，总体要求包括指导思想、基本原则和总体目标；实施范围主要对社会力量的主要类别、社会力量参与的主要方式、适用的公共文化设施主要类型、公共文化产品和服务的主要内容等内容进行了界定；主要措施是文件主体，包括：推动社会力量参与公共文化设施建设、引入社会力量参与公共文化设施运营管理、加大政府购买公共文化服务力度、支持社会力量自办文化、引入社会力量参与文化创意产品开发、推动文化和旅游志愿服务规范化发展、强化社会力量参与主体扶持培育、优化公共文化机构管理服务模式等八大部分18条具体措施；保障措施包括加强组织领导、加强资金保障、加强监督评价、加强信息公开、加强总结宣传五个方面内容。

    四、主要特点和亮点

（一）把握正确方向，目标任务明确。《指导意见（试行）》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神以及习近平总书记重要讲话精神，认真贯彻落实《中华人民共和国公共文化服务保障法》《文化和旅游部 国家发展改革委 财政部关于推动公共文化服务高质量发展的意见》等系列法规政策文件，提出了2025年和2035年分阶段递进式的总体目标。
（二）立足基层实际，内容完整科学。《指导意见（试行）》立足书面调研、会议调研和实地调研，充分听取吸纳地方公共文化服务实践者和专家学者的意见，有效借鉴兄弟省份经验做法，在内容上对社会力量的主要类别、社会力量参与的主要方式、适用的公共文化设施主要类型、公共文化产品和服务的主要内容等内容进行了明确界定，提出了推动社会力量参与公共文化设施建设、运营管理、政府购买、自办文化、文化创意产品开发、文化和旅游志愿服务、参与主体扶持培育、优化管理服务模式等八大部分18条具体措施，文本内容完整科学，出台后将成为全国首部省级层面推动社会力量参与公共文化服务的综合性指导意见。
（三）坚持改革创新，聚焦重点难点。《指导意见（试行）》注重改革创新，聚焦当前推动社会力量参与公共文化设施运营管理、普惠性非基本公共文化服务优惠性收费、文化创意产品开发收益分配等重点难点问题，在充分调研和论证的基础上，就公共文化设施为群众提供简餐饮品、文创产品等公共文化辅助性服务建筑面积，个性化、多元化公共文化服务收费项目比例、项目定价、收费时长，以及文化创意产品开发收益奖励比例、额度等方面提出量化要求，具有很强的创新性、操作性和指导性。
