附件2

起草说明

起草背景

为规范和加强文化和旅游市场信用管理，维护文化和旅游市场秩序，促进文化和旅游市场高质量发展，2021年10月25日，文化和旅游部印发《文化旅游市场信用管理规定》（文化和旅游部令第7号），要求各级文化和旅游行政部门结合实际，组织开展信用承诺、信用评价、守信激励和失信惩戒、信用修复等工作。
起草过程

2024年以来，我厅多次派出调研工作组赴全省多个地市，与当地文化和旅游行政部门、行业协会和企业代表开展信用承诺有关工作座谈，实地走访文化旅游经营单位，广泛听取大家的意见建议。同时，先后向辽宁、浙江、江苏等省了解外省出台的相关政策。结合调研情况和广东实际，今年11月，我厅完成《广东省文化和旅游厅关于推进文化和旅游行业信用承诺工作的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》）。

主要内容

本《通知》共四个部分内容，主要按照《文化旅游市场信用管理规定》要求，结合广东实际，提出具体贯彻落实意见。主要内容如下：
    （一）总体要求 。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于加快推进社会信用体系建设的重要部署要求，进一步创新监管方式，把信用承诺及履约情况纳入市场主体信用记录，嵌入市场准入、行政审批、政务服务等办事流程；推进实施市场主体违诺失信的法律责任和管理措施。推动形成市场主体自治、行业社会监督、政府监管的社会共治格局。

    （二）具体内容 。一是适用对象 。本文信用承诺的适用对象是指在本省区域内《文化和旅游市场信用管理规定》第三条所定义的文化和旅游市场主体。二是承诺的主要内容。承诺本单位严格遵守国家法律、法规和规章,认真对照《文化和旅游市场信用管理规定》有关要求，全面履行应尽的责任和义务;承诺提供的所有资料均合法、真实、有效,并对所提供资料的真实性负责;承诺严格依法规范诚信地开展文化和旅游经营服务活动,主动接受行业监管,自觉接受依法开展的日常检查;承诺违法失信后将自愿接受约束和惩戒,并依法承担相应责任;承诺自觉接受政府部门、行业组织、社会公众、新闻舆论的监督检查;承诺向社会公示信用信息等内容。三是工作程序。从2025年1月1日起,各级文化和旅游主管部门需推广实施申请人信用承诺管理制度。各级文化和旅游主管部门在受理文化和旅游市场行政审批申请时，应告知并指导行政相对人或服务对象在办理业务时按照《信用承诺书》(参考文本详见附件)进行承诺。《信用承诺书》由信用承诺对象填写,一式两份,一份由信用承诺对象留存、一份交文化和旅游主管部门保存。法定代表人或负责人、主体名称发生变更的应当重新做出信用承诺。各级文化和旅游主管部门在作出行政审批事项后，应结合行政审批信息同步公示行政相对人“信用承诺书”，没有门户网站的单位应在本级信用门户网站公示“信用承诺书”。行政相对人应积极配合做好信用承诺管理工作，在获取行政审批后通过自建网站或其它途径公示信用承诺内容。

（三）承诺应用。 各级文化和旅游主管部门在行政管理过程中，对诚信典型和连续三年无不良信用记录的市场主体，可根据实际情况实施“绿色通道”、分类监管。鼓励实施信用评价和信用分类监管，可将市场主体是否遵守信用承诺作为文化和旅游市场主体和从业人员参与资质认定、培训管理、政府采购、试点示范、评级评优评奖等活动的参考依据。
    （四）保障措施。一是各级文化和旅游主管部门要高度重视,明确责任,落实专人,确保信用承诺工作有序推进。二是各级文化和旅游主管部门要通过多种途径和手段进行宣传,引导市场主体了解信用承诺的内容和要求,引导作出信用承诺,增强诚信守法经营意识和自觉性。三是各级文化和旅游主管部门要加强行政审批人员、市场监管人员、信息技术保障人员业务培训,使之熟知规则、熟知流程、服务周到,全面提升行政管理效能。


